和平政办〔2024〕11号

和平区人民政府办公室关于印发和平区

发展银发经济增进老年人福祉实施方案的通知

各街道办事处，区政府各委、办、局及有关单位：

经区人民政府同意，现将《和平区发展银发经济增进老年人福祉实施方案》印发给你们，请照此执行。

                             2024年12月26日    
（此件主动公开）
和平区发展银发经济增进老年人福祉实施方案

为积极应对人口老龄化，培育经济发展新动能，提高人民生活品质，全面推动银发经济规模化、标准化、集群化、品牌化发展，重点培育一批养老潜力企业、养老服务品牌和养老产业集群，根据《国务院办公厅关于发展银发经济增进老年人福祉的意见》（国办发〔2024〕1号）以及《天津市发展银发经济增进老年人福祉实施方案》（津政办规〔2024〕9号），结合和平区实际，制定本实施方案。

一、聚焦急难愁盼，全面提升“五大服务”
（一）提升老年助餐及配送服务。将老年助餐服务设施纳入全区一刻钟居家养老服务圈建设，支持在养老服务机构、社区嵌入式养老服务设施、社区综合服务设施中增加老年助餐服务功能。充分考虑老年人口规模、助餐服务需求和服务半径等因素，鼓励社区养老服务设施自建厨房、社会餐饮单位依托社区门店设置老年助餐专区（窗），鼓励养老服务机构食堂开辟老年助餐专区（窗），利用多渠道增加老年助餐服务供给。鼓励和引导公益慈善组织发展老年助餐服务。鼓励企业参与建设和运营老年助餐服务设施，有条件的机关企事业单位食堂提供老年助餐服务，引导物业服务企业为老年人提供就餐便利。按规定对享受助餐服务的老年人给予补贴或发放老年助餐消费券。支持驻区餐饮企业、老年人食堂等提供老年餐食配送服务。引导互联网送餐平台，充分利用现有物流网络、人力等资源为区内老年人送餐。鼓励探索具有和平特色的“志愿助老+助餐服务”模式，培育发展助餐志愿者队伍和互助组织，为行动不便的老年人提供送餐上门服务。（区民政局、区商务局、区机关事务管理局、各街道按职责分工负责）

（二）提升居家助老服务。整合全区服务机构各类资源，精准提供助浴、助洁、助医等适老化服务。鼓励养老服务机构安排护理人员入户开展助浴服务，引导养老服务机构开设助浴专区向未入住老年人开放。支持社区助浴点、流动助浴车、入户助浴等多种业态发展。鼓励养老服务机构和家政企业开展被褥清洗、收纳整理、消毒除尘等适合老年人需求的保洁服务。鼓励物业企业向养老领域延伸，满足老年人多元化、差异化、个性化需求。鼓励家政企业、零售服务商、社会工作服务机构等拓展助老服务功能，为社区老年人提供生活用品代购、家政预约、代收代缴、挂号取药等服务。深化助老志愿服务，全面推进“寸草心”“手足情”助老志愿服务品牌建设。（区民政局、区商务局、区住房建设委、区委社会工作部、各街道按职责分工负责）
（三）提升老年健康服务。加强基层医疗卫生机构康复护理、健康管理等能力建设，稳步拓展医养结合服务。吸引更多社会力量积极参与医养结合，提高服务能力和水平。加强区属医院老年医学科建设，鼓励区中医医院设立老年医学科，打造中医药医养结合服务特色品牌。组织驻区医疗卫生机构与养老服务机构加强合作，强化服务衔接，提升医养签约服务覆盖率。做好老年人健康状况评估、查体服务、康复指导，强化家庭医生密切联系签约老年人机制，推行失能、半失能老年人入户医疗护理服务。扩大中医药在养生保健领域的应用，发展老年病、慢性病防治等中医药服务。到2025年，全区65周岁及以上老年人健康管理率达到70%、中医药健康管理率达到75%。（区卫生健康委、区民政局、各街道等部门按职责分工负责）

（四）提升养老照护服务。推进养老机构服务提质增效，完善对养老机构和护理床位补贴，落实京津冀跨区域养老机构补贴申领政策。推进公办养老机构服务提升，完善公办养老机构轮候评估入住制度。引导社会养老服务机构，重点面向中低收入群体、适度面向中高收入群体，满足老年人多层次的实际需求。推动养老服务机构建设老年认知障碍照护专区，提升失能失智老年人照护能力。（区民政局、区财政局、各街道按职责分工负责）
（五）提升老年文体服务。以养老机构、居家养老服务中心等机构挂牌老年学校的形式，探索将老年教育搬进老年人生活区。创建“养教结合”新模式，进一步提升区内老年大学服务老年人水平。到2025年，各街道至少设立1所老年学校，各社区至少有1个老年教育学习中心，老年教育活动参与率达到50%以上。以街道社区、景区、文博展馆为阵地，持续开展纳凉晚会、“和平杯”京剧票友赛等群众文化活动。提升文化站、阅览室等社区公共文化设施服务水平，建设共享书吧、有声书吧，推广“和平阅读之旅”，方便老年人阅读听书。给予老年人合理社会优待，鼓励景区、文博展馆提供老年人门票优惠。更新完善社区适老化健身园，打造老年人“15分钟健身圈”。推动区内公共体育场馆加强老年人服务保障。办好老年人体育赛事活动，广泛开展全民健身日等主题系列活动，激发老年群体活动热情。（区教育局、区文化和旅游局、区体育局、各街道按职责分工负责）

二、聚焦多元需求，大力实施“四项工程”
（六）实施便民生活圈建设工程。对已有社区便民生活圈开展提升改造，进一步完善社区商业业态功能，优先配齐便利店、菜市场、早餐店、药店等老年人关注的社区便民消费服务设施，打造家门口的养老幸福圈。支持区内商场、超市等开设老年人采购专区或便捷窗口，支持老字号品牌在商场、超市设立专区专柜。结合各街道养老服务资源禀赋，形成“一街一特色”养老服务发展模式，推广南营门街“1+5+7+N”等成熟经验，打造街道养老服务特色品牌，满足一刻钟居家养老服务圈需求。推动南市街庆有西里社区完整社区试点建设。到2025年，建成3个完整社区。（区民政局、区住房建设委、区发展改革委、市规划资源局和平分局、区商务局、各街道按职责分工负责）
（七）实施嵌入式养老服务机构建设工程。开展社区嵌入式服务设施建设，探索社区服务设施“一点多用”，优先配置养老服务场景，重点发展以照护为主业、辐射社区周边、兼顾上门服务的社区嵌入式养老服务机构。以“三步走”递进式发展路径打造嵌入式养老模式，利用市场化手段吸引更多社会主体参与社区嵌入式养老服务中心的建设运营。到2025年，全区各街道均具备综合功能的养老服务机构。（区民政局、区发展改革委、市规划资源局和平分局、区住房建设委、各街道按职责分工负责）
（八）实施居住环境和公共设施适老化改造工程。持续实施老年人居家适老化改造工程，引导适老化改造服务机构为有需求的老年人家庭提供居家适老化改造服务。实施养老服务设施清查整治专项行动，到2025年，新建居住区配套建设养老服务设施均达标。稳步推进无障碍社区环境建设，鼓励将适老化设施纳入老旧小区改造，开展小区路面平整、出入口和通道无障碍改造、地面防滑处理等，有条件的小区建设凉亭、休闲座椅等设施。实施既有住宅加装电梯摸底工作，支持有条件的小区加装电梯。优先推进与老年人日常生活密切相关的公共服务设施改造，持续推进“扶它灵”“爬山虎”“金钟罩”等和平区适老化品牌建设，为老年人提供安全、便利、舒适的环境。（区民政局、区住房建设委、区残联按职责分工负责）

（九）实施社会服务适老化改造工程。推动区内政务服务平台进行适老化、无障碍改造，保留线下服务途径，在政务大厅等窗口打造“爱心服务站”，指导老年人使用“津心办”平台等各类自助服务终端设备，助力老年人便捷使用。深入开展“智慧助老行动”，协助医疗机构设立“助老服务点”，为老年人提供线上挂号、缴费、取药等指导服务，解决老年人看病就医“数字鸿沟”问题。鼓励辖区药品零售企业充分发挥执业药师作用，加强对老年人用药指导，保障准确用药和安全用药。（区政务服务办、区卫生健康委、区市场监管局按职责分工负责）
三、聚焦优化供给，推动产业“五化”发展

（十）推动集群化发展。鼓励和引导区属国有企业结合主责主业布局发展银发经济，支持具备条件的区属国有企业提供场地设施用于养老服务。积极对接与老年人生活相关服务的团体及企业，吸引更多优质养老服务资源落地。推动社会力量逐步成为发展养老服务业的主体，充分发挥民营企业在发展银发经济中的重要作用。积极培育带动力强、辐射面广的银发经济产业，重点吸引智慧医疗、智慧康养和高端医疗器械等医药健康企业来和平区投资。鼓励区内优质适老产品参加境外展览会、开展管理体系认证、产品认证、境外商标注册和境外专利申请。（区国资委、区民政局、区投促局、区卫生健康委、区发展改革委、区商务局、区科技局等部门按职责分工负责）
（十一）推动多样化发展。围绕老年人衣食住行等需求，引导鼓励企业适应消费趋势，强化老年用品和服务创新。在金街等地区选择合适场地适时开展老年人用品商品展销活动，为老年人提供更多适老产品、服务和消费场景。推动企业开发老年人特色旅游产品，拓展民国历史游、洋楼风貌游、演艺文化游等凸显和平特色的主题产品。结合传统节日及“敬老月”等时间节点，引导旅行社举办民俗游、短途游推广会，培育特色旅游路线，打造一批让老年人放心的旅游项目。规范旅行社经营活动，提高服务老年旅游者的能力和水平。鼓励区内有相关资质条件的养老服务机构与其他省市相关机构开展旅居养老签约。鼓励金融机构推出适老普惠金融产品，支持商业保险机构发展养老保险、健康保险，做好老年投资指导。实施长期护理保险制度，完善居家、社区、机构相衔接的专业化长期护理保险制度体系，重点保障重度失能人员基本护理需求。（区科技局、金街管委会、区文化和旅游局、区民政局、区财政局、区医保局按职责分工负责）

（十二）推动智慧化发展。落实智慧健康养老产业发展行业计划，推动传统企业开发智慧养老服务业务和产品，扩大智慧健康养老产品供给。发展基于智能物联的智慧养老终端产品和服务，打造“和家HUI养联体”，开发家护平台，运用AI智能模型创新养老场景，通过会政策、汇资源、慧服务、惠长者，链接各类养老服务资源，聚焦老年人医食养疗行等需求，打造老人专属智能AGI服务场景。推动康复辅助器具发展和服务拓展，支持产品研发和生产，积极推进科技成果产业化，发展康复辅助器具社区租赁服务。（区科技局、区民政局、区卫生健康委按职责分工负责）
（十三）推动品牌化发展。鼓励参与老年助餐服务的餐饮企业履行社会责任，打造一批特色鲜明、带动力强、示范效应突出的老年助餐服务示范点和优质服务品牌。结合“津（金）牌养老”服务品牌培育活动，以落实“津（金）牌养老”五大工程（兜底、组网、福老、信用、科创）为抓手，聚集和培育一批连锁化、集团化的银发经济龙头企业，打造“津芯养老”服务品牌。积极组织银发经济领域企业、老字号品牌参加中国国际进口博览会、中国国际消费品博览会、中国国际服务贸易交易会等平台活动，推介产品、技术和服务。结合重阳节等传统节日，组织商贸、商超企业开展“老字号市集进社区”等购物活动，培育一批面向老年人的特色活动品牌。鼓励区内市场主体向老年人提供便利购物服务，打造一批让老年人放心消费、便利购物的线上平台和线下商超。（区民政局、区商务局按职责分工负责）

（十四）推动标准化发展。加强全区养老服务领域标准化建设，落实适应服务管理要求的养老服务相关标准。督导市场化养老服务供给企业，严格落实养老机构服务安全基本规范、服务质量基本规范、等级划分与评定等国家标准。完善养老服务机构等级评定机制，将评定结果纳入政府购买服务和财政奖补的重要依据。规范公建民营养老服务机构服务水平、运营模式，加强养老服务企业公共服务标准化建设。宣传标准化知识，普及标准化理念，全面提升养老服务标准化工作水平。（区民政局、区市场监管局按职责分工负责）

四、聚焦资源要素，持续完善“五大保障”
（十五）做好用地用房保障。根据养老服务需求，将养老用地纳入年度土地供应计划，予以优先保障。新建居住区按照市级人均用地标准，分区分级规划设置社区养老服务设施，老旧小区因地制宜补足配齐。在确保安全的前提下，支持利用闲置商业、办公、仓储等存量场所改建养老服务设施。在不改变用地主体和规划条件的前提下，经行业主管部门提供项目符合条件的证明文件后，按照过渡期政策执行，过渡期满涉及转让需改变用地主体的，按照相关规定办理规划用地手续。（市规划资源局和平分局、区住房建设委、区民政局按职责分工负责）
（十六）完善资金支持政策。积极争取各类政策资金，用于支持符合条件的新建、改建养老服务设施建设以及银发经济产业项目。落实金融机构支持养老服务体系建设各项政策，加大宣传力度，搭建银企合作交流平台，推进养老服务设施、银发经济产业项目建设。（区财政局、区民政局按职责分工负责）
    （十七）推进人才队伍建设。以新华职工大学、中华职专为载体，结合自身优势和社会需求，办好银发经济相关专业，鼓励校企加强合作，共建实训基地，深化产教融合。链接专业院校、培训机构、医疗机构等资源，组织养老服务机构从业人员开展业务能力培训，每年评选10名“金牌护理员”。创新开展“报春晖”专题培训，线下线上培训失能老人家庭照护者。鼓励养老服务领域企业开展招才引智活动，多渠道多途径吸引人才。（区教育局、区人社局、区民政局等部门按职责分工负责）

（十八）提升行业组织效能。充分发挥行业协会作用，大力培育养老服务行业组织。倡导子女履行赡养义务，鼓励子女线上下单，老人线下体验服务。鼓励依法成立银发经济领域社会组织，支持企业、科研院所、行业协会等组建产业合作平台或联合体，深化产业研究、资源整合、行业自律。加强公共数据共享，支持行业组织开展产业运行监测分析和信息发布，推动养老服务业健康规范发展。（区民政局、区科技局按职责分工负责）

（十九）严厉打击涉老诈骗。严格落实《中华人民共和国老年人权益保障法》《天津市养老服务促进条例》等法律法规，加强老年人权益保障工作。广泛开展老年人识骗防骗宣传教育活动，让涉老反诈宣传进社区、进超市、进公园、进广场、进家庭。加强法治宣传，揭露养老诈骗套路手法，帮助老年人提高法治意识和识骗防骗能力。依法严厉打击以投资“养老项目”、销售“养老产品”、宣传“以房养老”、代办“养老保险”、开展“养老帮扶”等名目侵害老年人合法权益的各类诈骗犯罪。深入开展“法援惠民生”品牌活动，开辟老年人法律援助绿色通道，依法为符合条件的老年人提供便捷高效的法律援助。（公安和平分局、区司法局、区民政局、各街道按职责分工负责）

— 2 —
— 1 —

